
Jelöljük iE, iC , iB-vel az emitter, kollektor, illetve bázisáramot, UEB, UBC , UEC -vel pedig az emitter-bázis, bázis-

kollektor, ill. emitter-kollektor feszültséget. A következ® hurokegyenleteket írhatjuk fel (1. ábra):

iERE + UEC + iCRC = UT ,

UEB + iERE = U,

U + UBC + iCRC = UT .

A tranzisztor m¶ködési elvéb®l tudjuk, hogy UEB = 0,7 V, β = iC/iB = 200; a 
somóponti egyenlet pedig:

iE = iB + iC .

Az iE , iB, iC , UEC , UBC , UEB ismeretlenekre hat egyenletet írtunk fel, az egyenletrendszer megoldása az U
paraméter függvényében:
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Vegyük észre azonban, hogy a kiszámolt áramok illetve feszültségek nem vehetnek fel tetsz®leges értékeket és ez az

U paraméter értékeire korlátot szab. A tranzisztor m¶ködését ismerve tudjuk, hogy

(4) iE > 0, iB > 0, iC > 0,

valamint

(5) UEC > 0, UBC > 0.

A (4) egyenl®tlenségek akkor teljesülnek, ha U > UEB, ami U alsó korlátját adja meg. A fels® korlátot az (5) egyen-
l®tlenségekb®l számíthatjuk ki, a kisebb fels® korlátot, az UBC > 0 egyenl®tlenség adja, ami (3) alapján

UBC ≈ UT − 2U + UEB > 0,

alakba írható, vagyis

U <
UT + UBE

2
= 3,35 V.

Tehát a tranzisztor bázisát vezérl® U feszültségre teljesülnie kell, hogy

0,7 V < U < 3,35 V.

Várhelyi Tamás (Debre
en, KLTE Gyak. Gimn., II. o. t.)

1


